- Hestuma Koxyxhposa. Thpcs Usbra.

- Kord thpcmre?

- Uperhna Hoppawbpa. M3emmbre, ¢ xord rombpsa?

- Aa ceM EBréum Tphdonos. Koi e Thaum liperhna?

- Muuephra ma Tphdonosu. Th ¢ memh ma Gphr un,.nuxéncp Hopnaubs u xusbsar
shenno ¢ pophremure ma lpkra

- A, B rakhs cnyuai hmare rpbuxa. ABHO rhpeure ppyr mbmep. B nhwma Guadx
ima net cembiicrea Tphdononn.

- Kbit e renedbunuar um ubmep, Mmdua?

- lorepectre ro B ykashrens, me rbd smhM mamsycr. Bepohrmo s mombura y Thx
whMa ubxoif, sciiuxu ca ma phGora.

= A caydhitno na smhere nmo xok ppkme ce npubhipar B kbmm? Tphbsa ja npephm
Ha llBtTta mbmo mubro shxmo.

= Cnen mbet yach ek umhkoii me mambpmre. Axo lickate, Mbra na mM xhxa ga
pu ce obhnar mwmm xa um npenhm whkaxsa apyra mndopmhmma. Cecbam cme. xu-
sbem ma exhm w chuwm erhx. Himo nimMa pa mm crpyma.

- Chmo rum momoxbre pma mu ce obhpar. ﬁuar mun renedpbna. Aa we ¢ M CH B
kbum. Mubro Bm Gnaromaph 3a smwbesnocrrh

- Hima mhmo. Beduxo xyb6aso. [o uysane.

8. PFeloZte do bulhar¥tiny.

1. Nikdo nic nev{. 2. Nikomu nic nefekl. 3. Nikoho to nezajimd. Nedostd-
vd Z4dné odpov&di. 4. N&kdo ji hledd. 5. Kdo tam pjde? 6. N&komu se to
nelfbf. 7. Jaky Jje ten romdn? 8. Kterou moZnost si vyberesZ? 9. Co tam
vidf§? 10. Jaky md% na tu otdzku ndzor? 11. N&co ti ddm. 12. Nic ti ne-
ddm.

9. Dopliujlte vhodnd z&jmena.

1. Mpm ... cre ma rberu? 2. Ha ... Yymmma xmsbe npmeps msu? 3. ... mbMep
ubcure? 4. Or ... ce omnhksare? 5. ... Bu Gomir? 6. Nosmhpame cc oT ...
roglamn., 7. ... cre pabGbrunu? 8. Or ... spbue cre » Cbdma? 9. [ombcox Bu
kphrarta, ... bme mhmate. 10. C ... ce sammmhsare? 11. ... u na xhwe, ncb
ne my mipsart. 12. ... ® sa 3nyuk meckpbummo, Th e nhit-monxomma. 13,

npenoxashren thpemre? 14. Tosh, ... suhere 3a cuyuas, tphbGna na xaxcre.
15. Moxhmux ... upuhrenkm. 16. Tbit mombce ... xackrm m mibum. 17. Ky
sa ... skcrmux! 18. Tosh wmarmbxpa ... upunﬁqﬁb. 19. ... rte mocesbrmaxa

8?7 20. Tyx mhma ... xuk6.

MINULE CASY SLOVES V BULHARSTINE. AORIST

Oproti &eftin& md bulhar&tina daleko vice rozvinuty systém sloves-
nych &asli. Krom& &étyr éasli absolutnich (vztaZenych k okamZiku promluvy)
mé& bulharstina i pét &aslh relativnfch (vztaZenych k Jjinému dé&ji nebo
okam¥iku). Doposud jsme z &as@ absolutnich probrali prézens (dé&j probfhd
v okam¥ik promluvy) a futurum (d&j prob&hne nebo bude probfhat po oka-
mZiku promluvy), nyni se sezndmite je&t& se dvéma absolutnimi minulymi
¢asy, aoristem a perfektem a dvéma minulymi Casy relativnimi - imper-
fektem a plusquamperfektem. Pomoc{ t&chto gramatickych tvart vyjadiuje
bulharitina rtzné pojet{ a riznou &asovou lokalizaci minulych dé&ju.

AORIST vyjadifuje d&j, ktery prob&hl nebo probfhal v uré&itém okamZiku ne-
bo asovém Useku v minulosti a skon®il pred okamZikem promluvy (proto
se ho uZivd predeviim u sloves dokonavych, srov. téZ bulharsky termin

munano ceespmeno speme), pifzna&nd je pro néj konkrétnost a lokalizo-

vanost déje.

IMPERFEKTUM vyjadfuje dé&j, ktery probfhal nebo prob&hl soucasné s néja-
kym jinym déjem minulym nebo v minulém okamZiku, neobsahuje Zadnou
informaci o jeho priibdhu nebo ukonéeni v okamZiku promluvy, dé&j se
pojimd jake proces v minulosti (proto se ho uZivd predevSim u sloves

nedokonavych, srov. téZ bulharsky ndzev mmHaJlo HECBLPMECHO BpeMme).

PERFEKTUM vy jadiuje minuly d&j nelokalizovany pfesné& do urcitého okamZi-
ku nebo Zasového useku v minulosti, srov. také bulharsky ndzev mmmano
uconpeneneno speme. Konstatuje déj jen jako minuly fakt, zpravidla

zahrnuje 1 pf{tomnost vysledku tohoto déje v okamZiku promluvy.

PLUSQUAMPERFEKTUM vyjadfuje dé&j, ktery prob&hl nebo probfhal pfed jinym
d&jem minulym nebo pFed jinym okamZikem v minulosti (srov. bulharsky

nédzev MHHAJ0 NpepBapuTelHo BpeMe), obvykle bez piesné Casové lokali-

zovanosti, s dfirazem na rezultativn{ vyznam u sloves dckonavych a na

procesudln{ vyznam u sloves nedokonavych .

VSem t&mto minulym &astm odpovid4d v &estin& jediny das minuly,
préteritum. Dald{ vySe uvedené rysy vyjadfuje CeStina pomocf vidu slove-
sa nebo kontextu. Navic rozdily ve tvarech a vyznamech jednotlivych mi-
nulych &ast v bulharitin& nevedou vZdy k Jednoznaéné& vymezenému uZivdni,
tak¥e je Jejich aktivni zvlddnutf{ pro Cechy obtiZné. Konkurence minulych
gasl také vede k velmi Zastému vyuZivdnf{ prézentu historického.



Pozndmka: 1.Krom& uvedenych Sasti existuji v bulhar¥tin& je5t& dalsi &ty-
~ Fi relativni Zasy, z nich¥Z t¥i jsou minulé a jeden budouci.

2. Cely Casovy systém se ddle komplikuje kategorii pFimé a ne-

pFimé vypovEdi, kterd vyjad¥uje, =zdali mluvEi byl svE&dkem

d&je o kterém mluvi, je o n&m pFesvé&dfen, nebo zdali o ném

Jjen slySel, nebo ma jing dived o n&m pochybovat.
AORIST

Tvoten{ aoristu z4visf na zakonfen{ tzv. minulého kmene, tedy zd-
kladu,.ktery odpovidd v Ceitind zdkladu sloves po odirZeni infinitivni
pfipony (napf. nés-t, bréd-t, prosi-t, trp&-t, déla-t apod.; pro orienta-
ci uvddime .ddle Zeské slovesné typy, které odpovidaj{ sloveslm prisluSe-
jicim do jednotlivych skupin).. B

Koncovky aoristu jsou stejné u vech sloves:

Sg. pl.

1. -X -XMe Poznamka: Homonymie tvard ve 2. a
- -xXTe 3. os. sg. vede k &ast&j5imu uZi-
- -xa vdni osobnich zd jmen.

Minuly kmen mi%e kon&it bud na souhldsku nebo na samohldsku. Jeho tvar

lze uréit po odtrZen{i koncovky aoristu.

1. Na souhlédsku konéi minuly kmen jen u nefetnych sloves 1. konjugace,
napf.: uerh, -nmech, orhpa, Baiza, npepenh, obnexh (Zeské typy nésti

péci). Mezi kmen a aoristovou koncovku se vklddajf samohldsky o (v 1.
os. sg. a ve viech osobdch pl.) nebo g (ve 2. a 3. os. sg., pfed timto e

nastédvajf{ hldskové zmény), takZe tvary aoristu t&chto sloves jsou tyto:

sg. pl.
1. -0x —0xMe
2. -e —oxTe

-e -oxa

uerh - ubrox, ubre, ubre, wbroxme, ubtroxre, ubroxa

obnexh - obmhxox, obunbue, obnbue, obmhkoxme, obmakoxrte, obnsgxoxa

PFfzvuk je u tohoto typu aoristu na kmeni. Ti{m se také jedin& mohou 1i-

it tvary 3. os. sg. aoristu a prézenta ndkterych sloves (ukre - werk).

2. Na samohldsku konl{ zdklad pro tvoFeni aoristu u vZech ostatnfch slo-

ves. Tato samchldska se pfi pFipojeni koncovek zachovdv4, napf.:

sg. © pl.
-ax, -Mx —axMe, —HXME
2. -a, -H —-axTe, —HXTE
-a, -H -axa, —uxa

- u prevdZné vétSiny sloves 1. konjugace (&eské typy brdt, mazat, tisk-

nout, minout, zadit, kryt):
Geph - Ophx, Opa, Oph, Ophxme, 6phxre, Gphxa
niuma - nlicax, miica, nhica, nhcaxwme, mhcaxte, mhcaxa
nbraa - nkruax, nkrma, nérua, nbrumaxwve, abreaxre , Jermaxa
nmhs - mhx, oh, wh, oixme, njixte, mhxa
uha - ayx, uy, q&; uyxme, ufxre, q&xé

#unts — ®UBAX, muBYi, muBl, muBixme, *uBAXTE, *uBiXa;

- u sloves 2. konjugace (&esky typ prosit, v bulharitin& velmi podetny):

mitcns - mhenmx, wmircnaum, mbicnm, mircnuxMe, MUCHHXTE, MUCHHXA
Yua - Yumx, Yum, yum, Yumxme, Yyumxre, Yyumxa

ctpok - crpoiix, cTpol, cTpofi, cTpojixmMe, cTpolixTe, CTpouXa;

- u zbylych sloves 2. konjugace, napf. =»®pBi, cemh, cTol, Bipus, ALpxh,

mpyiuh, siexh (Eeské typy trpé€t a sdzet, v bulharftin& nepoletné):
cemy, — cenmhx, cenl, cemh, cemiixme, ceaixTe, cemixa

nexh, - mexhx, mexh, nexh, nemhxme, sexhxte, memhxa;

- u vSech sloves 3. konjugace (feské typy ddvat a kupovat):

nhsam - mhesax, mhsa, mhea, nmhpaxme, pheaxrte, jphpaxa

orroshpsM - orroshpgx, orroshpg, orrosaplixme, orroshpsaxa

kynyeam — xynysax, xyoyesa, kynysa, xymysaxme, xymypaxa.
P¥{zvuk je u tohoto typu na stejném misté jako v prézentu, pokud je na
koncovce, a pokud je na kmeni, bud zlstdvd, nebo se piesouvd na koncovku
(v b&Zn& mluvené bulharitiné zejména ve 3. os. sg., pokud jsou tyto tva-

ry homonymni s prézentem).

Sloveso cbm md aorist: sg. Ghx, 6G& (6kwe), 6& (Gbme)
pl. Ghaxme, Ghixrte, Gixa

Poznamka: Mezi pFitomnym a minulym kmenem dochdzi k hldskovym zm&ndm.
Nekterd slovesa majI aorist nepravidelny, viz pFiklady v cvifeni 9 d.



CVICENT

10. Opakujte po diktorovi 1. a 3. os. sg. a pl. aoristu sloves. Procvi-

&ujte si jeho tvoreni.

a) 1.

kon jugace:

yera
oTHECh
oria
sanbuna
phpua
mhna
ctaua
noxeihs
orkplst
cmbs ce

nks

b) 2. konjugace:

pabbrsa
rosbps
nosyya
pewh
nepBh
Blnist
BpxKa

c) 3. konjugace:

d) aorist

hekam
limam
rakpam

caywam

yE&TOX, uETE, YETOXME, YETOoXa

orubeox, ormbce, ornbcoxme, ormbcoxa
orhpox, orlune, orijmoxme, orhmoxa
sanbymax, sambyma, sanbumaxme, 3sanbumaxa
phpuax, wbpua, sbpmaxme, nhbpmaxa

mhnax, mhma, mhmaxme, mimmaxa

cbunax, cbaua, cbamaxme, cbpmaxa
noxenhx, moxenh, moxenhxme, noxenhxa
oTkphx, orkph, orTkphixme, orkplxa

cmhx, cmh, cmhxme, cmiixa ce

nhx, wh, mwhxme, nhxa

pabbrux, pabbru, pabbruxme, pabdbruxa
ropbpux, rosbpm, rosbpuxme, rombpmxa
nonfamx, woxyum, momyumxme, monyunxa
pewhx, pewh, peuwhxme, pembhxa

BEPBYX, BBEPBH, BBpBliXME, BLpBiXa
suthx, suwth, sughxume, Buhixa

abpxhx, Jrepxh, anpxhxme, jmpxhxa

fickax, ihcxka, hexaxme, hckaxa
hmax, bhma, hmaxme, dimaxa
rakpax, rabpma, rakpaxme, rakpaxa

caywax, cnyma, cuymaxme, calwaxa

nmosmhsaM - no3uhpax, nosmhma, moamhpaxme, nozmhmaxa

se zm&nami v kmeni sloves a nepravideln§ aorist:

obnexh
Bih3a
pasbeph
ptxa

obudikox, oGnbue, obmhxoxme, obmhxoxa
Buhzox, sukse, Bimizoxme, Baizoxa
pasbphx, pasGph, pasGphxme, pasGphxa
phaax, phsa, phaaxme, phaaxa

nnhya - nnhxax, nnhka, naohxaxme, mihkaxa

xhxa - khsax, xhsa, xhaaxme, xhszaxa
srhaxa = gbrax, mbra, nbraxme, skraxa
mha - mitcax, miica, mhcaxme, mhicaxa
mbra - moxhx, moxh, moxhxme, Moxhxa

saGenkxa - 'sabemdizax, sabexhza, sabemhisaxme, sabBemhzaxa

Jthm - phnmox, nmhme, nmhpmoxme, mhpoxa
M = hpox, hnme, hpmoxme, hjmoxa
pabma - B3bkx, mab, mabxme, Balxa
cnph - cuphx, cqph, cuphxme, cnphxa
anhs - smhax, swhs, 3mahixme, swhuxa

rphtsa - Tphbsamwe (neosobnf)

11. Prevedte v&ty v aoristu do opafného &isla.

1. Bubpa tbii orhxe wa sbxmmm. 2. Cabum maghsoxrte phmo. 3. Mimanata cbn-
muna th ponbce maph. 4. Cyrpmmth hpoxme siimh. 5. Bubpa th mihxa smbro.
6. Tocnbmuma whr tn uwhcax A3s. 7. B menbma t¢ urphxa ma xhpru. 8. Hie
9. Tt xushxa pburo B Codus. 10. Aa e uyx

12. Th Gnaropaph ma

mimo we pasbGphxme or dhinma
Mimmasmar mbcenm Tdit me xbym ma phbora
14. Hie mpnuhxme gbnro. 15.

pehuxo. 11,
13. Th ce wxauh Ha Tpamshs.
Nukc nexhx jgo b6Gem. 16. T subpa nhraxa sa Mapha.
Me. 18. Th cpbmma mu MErnp? 19. Bhe me rabpaxte qm cubum renesiaun? 20.

Wphn 3a nchuko.
17. Hie nhmaxme Bpb-

’
Ouan nén npoubrox Mubro mmrepbcHa crhrud.

12. Odpové&zte na dané prikazy podle vzoru.

Vzor: Orsoptte nposbpenal - Btue ro orsbpuxme.

(I:)Oﬁanh ce na Enbmal. 2. Kaxh scluxo ma Mehm! 3. Bl pubwmnus Bécfﬂnx!
4. Jopkuepa rnbpait menpemtoHo TcnenﬁanﬂlKEZ)HExa Th phpue nmaphre! 6. Htka
tbsu whr nhe na Rynnlg.snnbru! 7. Hkxa ma mm thpesr thm! 8. Th romoph c
ubro mo tba Bmupbc(kgv)ﬂhﬁ xulirata ma xounbxxara cu! 10, Obscuh ma rbderu-
re nm pehuxo meobxomimo! 11. Hexa vbii chm na sanect marepmhimre upwm mau-
PﬁfT“Pa! 12. [lanb na Yc“bcl(iék'ébp"h ce B xtmu1(14fiﬂbxa ru noxhnum!
{}Sﬁ lpephit ro yhyuo! 16. Inmarbre cu cmbrearal 17. Heupembuno ce mochbr—
Baiire ¢ nkro!\£§) Orsoph mparhra! 19. Ceramackre ce ¢ mnpepnoxbanreTo nuL\
20. Ma um uphrar brrosopa mesaGhemo! 21. Hixa num moxhwe wxent e Tonh!(32. )

CubyitTe ce » xopunbpal



